1 ВАРИАНТ

1.  Какая из перечисленных пустынь находится в Южном полушарии?
 
1) Атакама
2) Сахара
3) Гоби
4) Руб-эль-Хали

2. Россия занимает первое место в мире по запасам
 
1) нефти
2) природного газа
3) медных руд
4) алюминиевых руд


3.  Какая из перечисленных горных пород является осадочной?
      1) каменная соль
2) базальт
3) кварцит
4) мрамор

4. Какой из перечисленных действующих вулканов Евразии является самым вы со ким?
1) Этна
2) Везувий
3) Фудзияма
4) Ключевская Сопка
5. На какой газ приходится наибольшая доля в составе воздуха атмосферы?
1) азот
2) водород
3) кислород
4) углекислый газ
6. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу? 
 
1) Швеция 
2) Эстония 
3) Иран 
4) Таджикистан
7. По акватории какого из перечисленных морей проходит морская Государственная граница Российской Федерации? 
1) Белое 
2) Берингово 
3) Красное 
4) Северное
8. На границе с какой из перечисленных стран находится крайняя западная точка территории России? 
1) Финляндия 
2) Украина 
3) Эстония 
4) Польша
9. На территории какого субъекта РФ находится самая северная материковая точка территории России? 
1) Мурманская область 
2) Ямало-Ненецкий АО 
3) Красноярский край 
4) Чукотский АО
10. Большую часть территории какого из перечисленных регионов России занимают леса? 
1) Республика Калмыкия 
2) Республика Коми 
3) Чукотский АО 
4) Волгоградская область
11. В каком из перечисленных городов России зимы наиболее холодные?  
1) Санкт-Петербург 
2) Мурманск 
3) Норильск 
4) Ростов-на-Дону
12. В каком из перечисленных регионов России средняя температура воздухав июле самая высокая? 
1) Астраханская область 
2) Пермский край 
3) Чувашская Республика 
4) Приморский край
13. В каком из перечисленных городов России среднегодовое количество атмосферных осадков наибольшее?  
1) Сочи 
2) Якутск 
3) Чита 
4) Самара
14. Какая природная зона занимает наибольшую площадь на территории России? 
1) тайга 
2) широколиственные леса 
3) степи 
4) тундра
15. В каком из перечисленных регионов России почвы наиболее плодородные? 
1) Вологодская область 
2) Калининградская область 
3) Новгородская область 
4) Краснодарский край
16. Для какого из перечисленных регионов России характерен муссонный климат? 
1) Республика Коми 
2) Калининградская область 
3) Приморский край 
4) Мурманская область
 
17. В какой из перечисленных горных систем количество высотных поясов наибольшее? 
1) Кавказ 
2) Верхоянский хребет 
3) Урал 
4) Саяны

18. В каком из перечисленных регионов РФ доля заболоченных земель в общей площади наибольшая? 
1) Оренбургская область 
2) Республика Калмыкия 
3) Тюменская область 
4) Ставропольский край

19. Какая из перечисленных рек России имеет преимущественно дождевое питание?  
1) Амур 
2) Волга 
3) Печора 
4) Нева

20. В основании территории какого из перечисленных регионов лежит древняя платформа? 
1) Воронежская область 
2) Республика Дагестан 
3) Челябинская область 
4) Магаданская область

21. 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=255]
Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона? 
 
1) Архангельск 
2) Омск 
3) Магадан 
4) Якутск

22. 
Карта погоды составлена на 3 марта 2010 г. В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное похолодание? 
 
1) Нижний Новгород 
2) Москва 
3) Омск 
4) Салехард 
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=7326]

23. 
Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия циклона? 
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=5524]
 
1) Воронеж 
2) Петрозаводск 
3) Ростов-на-Дону 
4) Пермь

24. Средняя солёность поверхностных вод Средиземного моря составляет 38‰. Определите, сколько граммов солей растворено в двух литрах его воды. Ответ запишите в виде числа.
25. 

На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно? 
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=7332]
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26. Определите, какой город имеет географические координаты 8° ю.ш. 13° в.д.

27. Определите, какой город России имеет географические координаты 57° с. ш. 66° в. д.
Пояснение. 
Географические координаты включают географическую широту и географическую долготу. 
 
Географическая широта — это величина дуги меридиана от экватора до заданной точки в градусах. Широта бывает северная южная в границах от 0 градусов (экватор) до 90 градусов (широта полюсов). 
 
Географическая долгота — величина дуги параллели от нулевого меридиана до заданной точки в градусах. Долгота бывает западная и восточная в границах от 0 до 180 градусов. 
Географические координаты 57° с. ш. 66° в. д. имеет г. Тюмень.
Ответ: Тюмень

28.  
Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве у берега реки. 
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=6860]
 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите в ответ получившуюся последовательность цифр. 
 
1) супесь 
2) известняк 
3) песок

29.
  [image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=256]

Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до колодца. Измерение проводите между точкой и центром соответствующего условного знака. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.

30.Пояснение. 
В 1 см карты — 100 метров, поэтому что бы получить ответ в метрах, расстояние между пунктом А и колодцем, измеренное в сантиметрах, необходимо умножить на 100. 
 
Однако на экране монитора карта могла измениться в размерах. Поэтому следует найти, во сколько раз расстояние между пунктом А и колодцем больше длины масштабного отрезка, а затем полученное отношение умножить на 100. Расстояние равно 3 отрезкам или 300 метрам.
Ответ: 300
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Определите по карте, в каком направлении от точки А находится колодец. 

31.

[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=256]
Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для вывоза собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает указанным требованиям. Для обоснования своего ответа приведите два довода.

32. В каком из перечисленных населённых пунктов 23 сентября Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом? 
1) Воронеж 
2) Октябрьский 
3) Орск 
4) Кызыл

33. Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных? 
1) Олег: «При удалении от Атлантического океана количество атмосферных осадков постепенно увеличивается». 
2) Филипп: «При движении с запада на восток лето становится теплее». 
3) Анастасия: «При удалении от Атлантического океана зимы становятся холоднее». 
4) Диана: «Чем теплее зима, тем атмосферных осадков больше».

34. 
Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=230] 
 
1) A 
2) B 
3) C 
4) D

35. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите в ответ получившуюся последовательность букв. 
А) Забайкальский край 
Б) Республика Карелия 
В) Омская область

36.
Школьники при подготовке реферата по географии Китая нашли в Интернете данные о средних температурах воздуха в июле и январе и другие климатические показатели, полученные на метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Метеостанции расположены на одной широте. Собранные школьниками данные представлены в следующей таблице. 
 
[image: http://geo.sdamgia.ru/get_file?id=6871]
 
В каком из перечисленных городов 23 сентября Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом? 
 
1) Пекин 
2) Доншенг 
3) Джигуань 
4) Руоянг

37.
Определите, в каком из пунктов, обозначенных цифрами на карте России, 1 декабря Солнце раньше всего по времени Гринвичского меридиана поднимется над горизонтом. Обоснуйте свой ответ. 
[image: http://geo.reshuege.ru/get_file?id=5736]

38.
 После отмены сезонного перевода часов в России московское время отличается от времени, действующего на территории Франции, летом на 2 часа, а зимой — на 3. 
С помощью карты «Часовые зоны России» определите, сколько времени будет в Красноярске (V часовая зона) 1 декабря, когда в Париже 10 часов. 
 
 
[image: http://geo.reshuege.ru/get_file?id=15457]

39.  
В соответствии с Законом «Об исчислении времени» и постановлением Правительства РФ с сентября 2011 г. на территории страны установлено 9 часовых зон (см. карту). 
[image: http://geo.reshuege.ru/get_file?id=8549]
Самолёт вылетел из Хабаровска (VIII часовая зона) в Красноярск (V часовая зона) в 13 часов по местному времени Хабаровска. Расчётное время полёта составляет 5 часов. Сколько времени будет в Красноярске, когда самолёт приземлится? Ответ запишите цифрами.
[bookmark: _GoBack]Пояснение. 
Для решения задачи надо вспомнить, что при движении на запад в каждом часовом поясе время вычитается 1 час. 
Таким образом: 
13 (время в Хабаровске) − 3 (разница между Новосибирском и Петропавловск-Камчатским) + 5 (время в полете) = 15 часов.
Ответ: 15
Пояснение. 
На климатограмме повышение температуры от 10 в январе до 28 летом. Количество осадков в целом невелико. Выпадают, в основном, зимой. Это показатели типичного субтропического климата, известного под названием средиземноморский. 
 
Правильный ответ указан под номером 2.
Ответ: 2
Пояснение. 
2 участок. 
1. Расположен на южном склоне. 
2. Рядом проходит дорога, что удобно для вывоза урожая.
Пояснение. 
Для определения направлений можно воспользоваться стрелкой СЕВЕР-ЮГ в левом верхнем углу карты. Перпендикуляр к стреле укажет направление запад-восток. 
Колодец находится на востоке от точки А. 
 
Ответ: В|восток|на восток
Пояснение. 
Географические координаты включают географическую широту и географическую долготу. 
Географическая широта — это величина дуги меридиана от экватора до заданной точки в градусах. Широта бывает северная южная в границах от 0 градусов (экватор) до 90 градусов (широта полюсов). 
Географическая долгота — величина дуги параллели от нулевого меридиана до заданной точки в градусах. Долгота бывает западная и восточная в границах от 0 до 180 градусов.
Ответ: Луанда
Пояснение. 
От точки А сначала резкий спуск по отметки 70 м, потом почти ровная местность с руслом реки и далее менее крутой подъем к точке В. 
Ответ 4
Ответ: 4
Пояснение. 
38‰ - это значит, что в 1 литре воды содержится 38 грамм соли. В двух литрах: 
38х2=76
Ответ: 76
Пояснение. 
Холодный фрнт движется в сторону Нижнего Новгорода.
Ответ: 1
Пояснение. 
Муссонный тип климата характерен для побережья Тихого океана. Там расположен Приморский край. 
 
Правильный ответ указан под номером 3.
Ответ: 3
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